

巴萨压根没报价， 梅西不想被当枪使

本版撰稿 特约记者 谢勤德

巴萨都是口头承诺

梅西想回巴萨吗？答案是肯定的，百分之百的肯定，不带一丝杂质的肯定。自阿根廷人决定离开巴塞罗那后，巴萨从始至终都是他的第一选择，两个月前梅西便为孩子去巴塞罗那的学校完成了预报名，一个月后梅西的父亲兼经纪人老梅西就已经到了巴塞罗那，梅西和哈维一直保持着联系，甚至为球迷的巴萨球衣签名。

但最终，梅西还是没有回到巴萨。为什么？首先也是最重要的原因，巴萨压根就没有报价，做出决定后梅西接受了《世界体育报》与《每日体育报》的联合专访，指出巴萨仅仅是给出了一份口头建议或是承诺：“没人跟我谈过合同，的确有一份建议，但从没有一份正式的、书面的、可以签名的报价，我们也不知道究竟会不会有，意愿确实是存在的，但仅有意愿我们无法推动任何事情。”

梅西承认自己收到了迈阿密国际、利雅得新月以及一些欧洲俱乐部的报价，但巴萨并不在其中，如果连报价都没有，梅西又能如何回归呢？哪怕真是免费为巴萨踢球，梅西也需要一份合同，但巴萨从始至终都没有给出合同。

不信任拉波尔塔

理论上来说时间还是有的，现在是6月上旬，梅西和巴黎圣日耳曼的合同要6月30日才到期，欧洲转会市场一般是在9月1日关闭，在此之前只要巴萨给出合同，梅西都能签字，而这就引出了第二个原因，梅西并不信任巴萨现任管理层，两年前他已经被几乎同一批人背叛过一次，他不想再来一次。

两年前，拉波尔塔承诺与梅西续约，而就在落笔签字前不到24小时，拉波尔塔改变了主意，导致梅西不得不匆忙寻找新家，更糟糕的是对梅西家庭的影响，加盟巴黎圣日耳曼后他

们很长一段时间都只能住在酒店里，人生地不熟，过得并不开心：“我不想再经历一遍，那是一段痛苦的时光，这两年我过得并不开心，家庭也受到了影响，我不想将自己的未来交到别人手里。”

不当替罪羊

还有一个原因在于梅西不想当替罪羊，目前巴萨虽然通过了西甲的财务审查，但仍处于被监管状态，必须先获得收入才能完成支出，按之前西班牙媒体爆料的巴萨打算给梅西2500万欧元年薪来算，加泰罗尼亚俱乐部必须先获得一亿欧元收入才行，这也意味着必须大清洗。

梅西不想承担这个责任，不想被说“某某就是因为梅西才被迫离开巴萨”，事实上，之前阿尔巴选择提前与巴萨解约，就有人将问题往梅西身上引了，梅西的态度很明确：“我不想经历这些，也不想为这些事情负责，我在巴萨已经遭受了太多不真实的指责，这让我很疲惫，我不想再经历这些了。”

回归只是一厢情愿

巴萨真的竭尽全力让梅西回归吗？或者直接说，巴萨真想要让梅西回归吗？至少梅西不太确定，他唯一可以确定的是巴萨高层里有不少人并不希望他回归：“这是肯定的，他们不想我回去，就像当初他们不想我留下一样，很多人希望我回去，但主席团里肯定有人不希望我回去，他们认为我回来对俱乐部并不是件好事。”

回答这个问题，要看巴萨做了什么，而不是看巴萨说了什么。梅西离开巴黎回到巴塞罗那后，拥有最终决定权的巴萨主席拉波尔塔并未与他见面，仅是在6月5日见了老梅西一次，时长仅仅25分钟，而且是老梅西去拉波尔塔家里上门拜访，梅西也说这两年里巴萨唯一和他保持联系的是哈维，至于拉波尔塔：“我们就聊过一两次而已。”

如果说两年前梅西遭遇了巴萨的背叛，那么今天，梅西提前拒绝了巴萨的再一次背叛，没有选择传说中的“可以免费为巴萨踢球”，也没有选择等待巴萨到最后一刻，甚至没有选择等到自己与巴黎圣日耳曼的合同正式到期（6月30日）后再做决定，美国职业大联盟球队迈阿密国际成为了梅西的下一站，巴萨会后悔吗？只有时间才能给出答案。



宁签别人，不要梅西

在这里需要先解释两件事情。首先是西甲联盟有严格的财务审核制度，现在巴萨仍处于被监管状态，必须遵循“四比一原则”，即赚四欧元才能花一欧元，如果违规，签下的新球员就不能被注册——注意，是不能被注册，而非不能签约，后者受欧盟劳工法保护，西甲联盟是不能干涉的。

其次，所谓的“梅西愿意免费为巴萨踢球”压根就不可能实现，因为西甲联盟同样有规定，球员与同一家西甲

俱乐部签约时，其年薪如果低于上一份合同年薪的50%，注册时就要按上一份年薪的50%来算，也即是说哪怕梅西愿意拿西甲最低工资（20万欧元），注册时他的年薪还是会算成2500万欧元。

这意味着什么呢？意味着巴萨其实是完全可以给梅西一份正式报价的，如果梅西接受，接下来的风险就转移到了巴萨身上，他们就必须要在9月1日前完成一亿欧元的营收（包括转会

费收入，以及被出售球员带来的工资减少），如果无法完成，合同依旧有效，巴萨依旧要给梅西付工资，但无法让他上场踢球。

但巴萨并没有这么做，是因为觉得风险太大，收入一亿欧元难度太高吗？也不是，巴萨已经从毕尔巴鄂竞技签下了中卫马丁内斯，后者年薪220万欧元，同时还在竞争曼城中场京多安，提供的年薪是600万欧元，签约梅西要遵循“四比一原则”，签下他们同样需要，那么巴萨的钱是从哪来的呢？如果将这两笔年薪算给梅西，缺口就只剩下1620万欧元，乘以四的话是6480万欧元，很难做到吗？

故计重施，越等越被动

梅西并不对此感到意外，因为类似的故事已经发生过一次。2021年夏天，拉波尔塔以俱乐部没有钱为由将梅西赶出了诺坎普，短短几个月后，巴萨便在2022年1月转会市场上花费5500万欧元从曼城签下了边锋费兰·托雷斯，实现了一个经济学上的奇迹。

“我不知道背后有什么故事，但一开始我确实很伤心，因为间隔是如此

之短，我还在为自己不能留在巴萨而难过，俱乐部却出手完成了转会。”梅西说，“但两年过去了，我已经消化了这件事情，我不再去想这件事了，如果事情发生了，那肯定有它的理由，就是这样。”

什么理由？很简单。两年前巴萨，或者说是拉波尔塔以及他领导的管理层需要用驱逐梅西来向更衣室施压，完成大规模降薪——连梅西都走

了，你还好意思拿高薪吗？

现在，就如梅西担心的那样，如果他继续等待下去，大概率会变成巴萨用来驱逐球员的工具，俱乐部想要出售的法蒂、费兰·托雷斯、凯西等球员会变成“因为我们要签回梅西，所以你们必须走”。

等到他们走了，巴萨获得的签约额度也未必就会用在梅西身上——费兰·托雷斯的故事就在那里摆着呢。如果巴萨真想签回梅西，就不会拖到现在还没动手清人腾空间，看看隔壁热火朝天的伯纳乌，那才是正确的转会运作方式。

门没关死，仍念旧情

巴萨球迷不能要求梅西更多了，即便是走到了这一步，梅西仍没有将门关死，依旧留下了一丝可能：“未来是否可能回到巴萨（无论是以球员、技术顾问或形象大使身份）？是的，我想回来，虽然不知道这一天何时才能到来，但我总是希望能为巴萨做出贡献，巴萨是我深爱的俱乐部，我想要回去，这是毫无疑问的。”

阿根廷媒体则透露梅西虽然与迈阿密国际签约三年，但每年夏天梅西都拥有跳出合同的权利，更具玄机的是美国职业大联盟赛季一般是从2月底踢到11月初，但梅西的合同是从2023年7月签至2026年7月，对应的其实仍是欧洲赛季。

如果梅西选择跳出合同，能去

哪里？显然是回欧洲，而阿根廷人说得很清楚：“我接到了一些欧洲俱乐部的合同，但压根就没有考虑过，因为如果留在欧洲，我只会为巴萨踢球。”

事实上都不用等到明年夏天，可以肯定地说，过不了几个月就会有梅西回巴萨的消息流传开——贝克汉姆、亨利、兰帕德等球员都曾效力于职业大联盟时通过冬季转会窗口租借重返欧洲联赛效力。

而且届时这些消息搞不好还会是巴萨主动放出的，过去两年里只要巴萨遇到什么问题，拉波尔塔便会大谈梅西回归的可能性，赌咒发誓要把阿根廷人带回诺坎普。太阳底下无新事，未来也不会有。

